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Auf der Tagesordnung ſteht zunächſt die Interpellation des
Abg Richter dfr Jm Bereich des 7 preußiſchen Armeecorps
ſoll nach öffentlichen Vlättern bei den Frühjahrs
ſammlungen ein Corpsbefehl verleſen worden ſein welcher mehr
Be zu dem Mißverſtändniß Veranlaſſung gegeben hat als ob die
Perſonen des Beurlaubtenſtandes im Beurlanubtenverhältniß in
Bezug auf ihre ſtaatsbürgerlichen Rechte irgendwelchen beſonderenVeſchrantlngen bei der öffentlichen Erörterung allgemeiner Fragen

der Militärgeſetzgebung unterworfen wärenJch erlaube mir daher den Reichskanzler zu fragen ob derſelbe
geneigt iſt durch Mittheilung des wirklichen Sachverhalts der
weiteren Verbreitung ſolcher Mißverſtändniſſe entgegenzutreten

Abg Richter dfr Die Interpellation bezieht ſich auf Vor
gänge bei den diesjährigen FrühjahrsKontrollverſammluugen die
durch die öffentlichen Blätter bekannt geworden ſind Außer
Zeitungsnachrichten habe ich auch direkte Mittheilungen erhalten
von Perſonen des Beurlanbtenſiandes welche an den Verſamm
lungen theilgenommen haben Dieſelben beſtätigen im weſent
lichen was die öffentlichen Blätter mitgetheilt haben Jch habe
direkte Mittheilungen erhalten über ähnliche Vorgänge nicht blos
im Bereiche des 7 Armeecorps ſondern auch aus Weißenfels
Poſen und MannheimDaraus ergiebt ſich daß dieſe Vorgänge ſich nicht blos be
ſchränkten auf den Bereich eines einzelnen Armeecorps Die
Mittheilungen gingen übereinſtimmend dahin daß Mannſchaften
des Beurlanbtenſtandes gewarnt worden ſind dem 8 101 des

militäriſchen Strafgeſetzbuches zuwiderzuhandeln in zweifacher
Richtung Zunächſt waärnte man ſie theilzunehmen an öffent
lichen Verſammlungen in denen militäriſche Angelegenheiten
beſprochen werden Nach einer andern Nachricht ſollen ſie ſogar
verwarnt ſein an politiſchen Agitationen theilzunehmen und noch

nach anderen in militäriſchen Angelegenheiten Unterſchriften zu
jammeln und zu geben Jn vielen Fällen iſt auch hinzugefügt
wvorden dies gelte auch von KriegervereinenEin prattiſcher Anlaß zu dieſer Verwarnung iſt nicht mit
getheilt worden Es iſt natürlich daß von den Mannſchaften
dieſe Verwarnungen bezüglich eines ihnen wohl kaum bekannten
Paragraphen ausgelegt worden ſind als ob Perſonen des
Heurlaubtenſtandes in Bezug auf die Betheiligung an Ver
ſammlungen anderen Beſtimmungen unterliegen als andere
Wähler des Reiches als ob ſie ſich nicht an ſolchen Ver
ſammlungen betheiligen können ſeien es allgemeine oder Partei
verſammlungen ſei es für oder gegen die Militärvorlage und
man hat es ſo ausgelegt als ob ſie nicht Petitionen an den
Reichstag in Bezug auf die Militärvorlage für oder gegen unter
zeichnen könnten

Eine ſolche Auffaſſung findet im S 101 des Militärſtrafgeſetz
buches keinen Anhalt Derſelbe lautet Wer unbefugt eine
Verſammlung von Perſonen des Soldatenſtandes behufs Be
athung über militäriſche Angelegenheiten oder Einrichtungen

veranſtaltet oder zu einer gemeinſamen Vorſtellung oder Be
ſchwerde über ſolche Angelegenheiten oder Einrichtungen Unter
ſchriften ſammelt wird mit Freiheitsſtrafe bis zu 3 Jahren be
ſtraft zugleich kann auf Dienſtentlaſſung erkannt werden Die
an einer ſolchen Verſammlung Vorſtellung oder Beſchwerde

e taten werden mit Freiheitsſtrafe bis zu ſechs Monaten be
raft
Nach dem Wortlaute bezieht ſich das nur auf Verſammlungen

die ſich auf die Perſonen des Soldatenſtandes begrenzen und in
denen Perſonen des Soldatenſtandes gewiſſermaßen als beſondere
Klaſſe ſich ver ſammeln Es bezieht ſich auch auf Einrichtungen
die ſich auf das Dienſtverhältniß der Soldaten aus dem Be
urlaubtenſtande beziehen Es handelt ſich um Verletzung des
Gehorſams Beleidigung der Vorgeſetzten Angriffe auf dieſelben
uſw Es ergiebt ſich dieſe enge Beſchränkung auch aus der
Entſtehungsgeſchichte des S 101 insbeſondere auch aus den Mo
tiven Es heißt dort Dieſer Paragraph entſpricht dem Art 38
der von Urkunden für die preußiſchen Staaten handelt welcher
die Verſammlungen der bewaffneten Macht zu gemeinſchaft
lichen Berathungen verbietet Und ebenſo heißt es dort daß
auch diejenigen beſtraft werden welche Unterſchriften ſammeln
ſchriftliche Vorſtellungen oder Beſchwerden in Dienſtangelegen
heiten machen

Diejenigen Auslegungen ſind ganz haltlos welche aus dem
s 101 eine Schlußſfolgerung ziehen als ob die Perſonen des
Beurlaubtenſtandes betreffs ihrer ſtaatsbürgerlichen Rechte bei
der allgemeinen Entſcheidung in Fragen der Militärgeſetzgebung
irgend welchen anderen Beſtimmungen unterliegen als andere
Staatsbürger Es wäre doch ein ſonderbarer Zuſtand
wenn unter den 10 Millionen Wählern die 3 bis 4 Millionen
Wähler die dem Beurlaubtenſtande angehören gewiſſermaßen
Staatsbürger zweiter Klaſſe wären und geriugere
Rechte in Bezug auf Militärfragen hätten Jch kann dieſe Aus
legung uur auf eine Kette von Mißverſtändniſſen zurückführen
Ich muß indeſſen hervorheben daß mir auch Mittheilungen zuge
gangen ſind von recht ehe Perſounen die alſo wohl im
ſtande geweſen ſind das zu faſſen was mitgetheilt wurde unddie ſich auf meine Veranlaſſung beim Bezirksfeldwebel erkundigt

haben Es ſcheinen mir auch hier erhebliche Mißverſtändniſſe
Platz gegriffen zu haben bei den Offizieren und Perſonen die bei
den Frühjahrsverſammlungen dieſe Vorhaltungen gemacht haben

Es ſcheint daß beim VII Armeecorps eine allgemeine Ver
fügung mißverſtändlich ausgelegt worden iſt Vorläufig möchte
ich nicht annehmen daß ſchon bei der Centralſtelle von der eine
derartige Verfügung ergangen iſt dieſer Paragraph falſch gus
gelegt worden iſt Da es bei dem Geſchäftsgange des Hauſes
nicht möglich geweſen iſt dieſes Mißverſtändniß auf andere
du aufzuklären ſo blieb nur der Weg der Jnterpellation

rig
Die Sache hat eine unmittelbar praktiſche Bedentung Eshandelt ſich nichl um Jnterna der Militärverwaltung Pondern

um Wahrung der ſtaatsbürgerlichen Rechte Es wäre ſehr er
wünſcht wenn der Miniſter in der Lage wäre dieſe Mißver
ſtändniſſe zu beſeitigen ganz beſonders aber kund zu geben daß
keine Abſicht vorliegt irgendwie die Perſonen des Beurlaubten

ſtandes zu beeinträchtigen in ihren ſtaatsbürgerlichen Rechten
eſehaehih 2 v Bezug auf allgemeine Fragen der Militär
net g und vornehmlich auch was die jetzige Militärvorlage

riegsminiſter v Kaltenborn Stachau Der Sachverhalt iſtder de das Departement für Jnvaliden weſen e
eine Verfügung erlaſſen hat betreffs des S 101 des Militär
StrafGeſetzbuches und bezüglich ſeiner Anwendbarkeit auf Per
ſonen des Beurlaubtenſtandes Die Verfügung lautet Berlin

den 15 März 1893 Dem Loge Generalkommando beehrt ſich
das Departement ganz ergebenſt mitzutheilen aus Anlaß eines
vom königlich württembergiſchen Miniſterium zur Sprache ge

brachten Einzelfalles bei welchem der dem Beurlaubtenſtande an
gehörige Vorſitzende eines Kriegervereins zur Berathung über
eine militäriſche Angelegenheit ohne Erlgubniß des zuſtändigen

orgeſetzten eine Verſammlung von Perſonen des Beurlaubten
ſtandes veranſtaltet hatte an welcher mehrere Reſerviſten theil

genommen haben daß das Generalanditoriat die vom dieſſeitigen
Kriegsminiſterinm gebilligte Rechtsanſchaunng ausgeſprochen hat
daß ſowohl die unbefugte Veranſtaltung einer Verſammlung von
Perſonen des Beurlaubtenſtandes behufs Berathung über mili
täriſche Angelegenheiten durch eine Perſon des Beurlaubten
ſtandes als auch die Theilnahme an einer derartigen Verſamm
lung unter die Strafbeſtimmungen des 8 101 falle Dem Königl
Generalkommando beehrt ſich das Depärtement zur Vermeidung

I Beiblat
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etwaiger Verſtöße die gefällige weitere Veranlaſſung hierauf den
untergebenen Behörden anheimzugeben

Die Anfrage die dazu Veranlaſſung gab iſt unterm 30 Nov
1892 erfolgt Schon vorher war aher dem preußiſchen Kriegs
miniſterium bekannt geworden daß Mannſchaften des Beurlaubten
ſtandes welche vermeintlich während ihrer Berufung zum Militär
dienſtwidrig behandelt ſein woöllten ſich an ihre Kriegervereine

ewandt haben deſſen Vorſitender nachträglich eine Beſchwerde
mit Unterſchriften anfertigte und dem Kriegsminiſterium ein
reichte Gegen dieſes Vorkommniß richtet ſich die Verfügung
Sie entbehrt jedes politiſchen Charakters und hat
nicht den Zweck oder die Abſicht Perſonen des Be
urkaubtenſtandes in der Ausübung ibrer ſtaatsbürgerlichen Rechte irgend wie zu beſchränken
Sie ſteht auch in keiner Beziehung zu der Militär
vorlageDamit iſt die Jnterpellation erledigt

Abg Goldſchmidt freiſ beklagt daß die im Hauſe gegebenen
Anregungen über die Geſtaltung des Berichtes und des Kataloges
der Ausſtellung in Chicago ſpurlos an der Regierung vorüber
gegangen ſeien Alle anderen Staaten hätten einen General
bericht herausgegeben Redner hofft auf eine Ergänzung in dieſer
Richtung

Staatsſekretär v Boetticher hält einzelne Berichte für werth
a ein Generalbericht habe einen zu feuilletoniſtiſchen Cha
rakter

Nach einer kurzen Entgegnung des Abg Goldſchmidt wird
der Nachtragsetat nnverändert angenommen

Es folgt die Fortſetzung der Generaldiskuſſion in der dritten
Berathung des WuchergeſetzesAbg Stadthagen Soz Es iſt leider nicht gelungen den
Kreis des Wuchers zu erweitern es fehlt dazu anſcheinend der
Mehrheit das Verſtändniß oder der gute Wille Jch habe mich
gefreut über die Erklärung des Abg v Liebermann der den
Wucher im allgemeinen treffen will während Abg Böckel zwiſchen
Wucher und Judenwucher unterſcheidet Aber auch Herr v Lieber
mann hat erklärt nicht eher an die Aufhebung der Getreidezölle
denken zu wollen als bis der Judenwucher beſeitigt iſt Sagen
Sie alſo wie Sie dieſen Wucher beſeitigen wollen Der Abg
v Liebermann hat geſtern in ſeinen Ausführungen die gegen
mich gerichtet waren eine eigenthümliche Furcht vor der Wahrheitslie be bewieſen Vicepräſident Dr Baumbach bezeichnet
dieſen Ausdruck als parlamentariſch unzuläſſig Wir haben ſchon
lange auf eine Arbeit des Herrn Liebermann von Sonnenberg
in der Wucherſache gewartet wie er es ſeinen Wäblern längſt
verſprochen hat Statt deſſen hat er mich perſönlich angegriffen
Wenn er den ſtenographiſchen Bericht über meine Rede geleſen
hätte würde er vergebens nach einer Frage von mir ſuchen
woran man den Juden erkenne Man kann den Aeußerungen

weiter thun als ſie recht tief hängen Ich habe keine Neigung
mir die alten Dokumente des Herrn v Liebermann anzuſehen ich
halte mich lieber an die aus neuerer Zeit welche den Träger
dieſes Namens betreffen und ſ Z auf dem Tiſch des Hauſes
niedergelegt worden ſind Von vielen Seiten iſt übrigens kon
ſtatirt worden daß gerade die Leute die am meiſten über den
Wucher ſchreien ſelber Wucherer ſind

Herr v Liebermann fragte mich ob ich ſo fremd im Stamme
Jsraels wäre daß ich nicht den Zuſammenhang zwiſchen Jnden
und Wucherern kenne Wo iſt dieſer Stamm Zsrael Auch die
Berufung auf die Kriminalſtatiſtik iſt unzutreffend Unter den
Kaufleuten dieſer Statiſtik ſind zufällig ſogar noch ein paar chriſt
liche Wucherer mehr als jüdiſche Uebrigens iſt es bekannt daß
daß auch ein gewiſſer Herr namens Vöckel in Frankfurt a M
Wucher getrieben hat Abg Dr Böckel Antiſemit ruft erregt
Gemeinheit wofür ihn Vizepräſident Dr Baumbach zur Ord
nung ruft Gleich darauf ruft Abg Dr Böckel dem Abg Stadt
hagen zu Erbärmlichkeit Jch laſſe meinen Vater nicht belei
digen Schuft und wird abermals vom Vizepräſidenten
zur Ordnung gerufenWuchergeſetz der Fall getroffen werden wenn die Zahlung von
Alimenten verweigert wird wie mir ein ſolcher Fall aus Mar
burg bekannt iſt Denn hier liegt doch auch eine Ausbeutung
der Noth vor Unruhe rechts Man darf deu Begriff des
Wuchers nicht zu eng faſſen und muß auch denjenigen beſtrafen
der nicht blos gewerbs und gewohnheitsmäßigen Wucher treibt
Man wird viel weiter gehen und alles abſchaffen müſſen was
als ſtaatliche Begünſtigung des Wuchers aufgefaßt werden
kann z B das Retentionsrecht des Vermiethers denhohen Zinsfuß der Pfandleihämter Auch die Ausbeutung

der Nothlage ganzer Klaſſen der Bevölkerung müßte
der Wucherfälle brauche nicht gegeben zu werden was Wucher
iſt wiſſe jeder Aber man kann doch nicht etwa jedem Setzer
lehrling die Beurtheilnng überlaſſen Jch habe in einer frühern
Sitzung niemals wie Abg Liebermann v Sonnenberg behaup
tete davon geſprochen daß die antiſemitiſche Partei den Wucher
wolle Ganz das Gegentheil habe ich geſagt Beifall bei den
Sozialdemokraten

Abg Kunert Soz beſtreitet die Richtigkeit der Liebermann
ſchen Statiſtik daß auf 20 jüdiſche Wucherer 1 chriſtlicher kommt
Die Ausbeutung des Arbeiters wird von Juden und Chriſten
gleichmäßig betrieben Jch erinnere daran daß in dem veröffent
lichten Briefe des Ahlwardt von ſeinen Wucherern vier Fünftel
Chriſten waren Er giebt ſein Ehrenwort kein Autiſemit zu
werden Wie er es gehalten hat wiſſen Sie Mich wundert
nicht daß Ahlwardt damals philoſemitiſch war denn ich weiß
daß Ahlwardt ſeinerzeit auch ſehr gern bereit geweſen wäre in der ſozialdemokratiſchen Parteiſeine Geſchäfte zu machen wenn ihm nicht ein Pump
den er durch mich bei Singer verſuchen wollte miß
lungen wäre Heiterkeit Abg Ahlwardt führt in einer
ſeiner Schriften einen Fall an in welchem ein hochehrenwerther
Mann gezwungen wurde ſich das Leben zu nehmen weil er
von jüdiſchen Wucherern umſchlungen war Das iſt eine Un
wahrheit Der Wucherer war ein Rektor ein Ehr
abſchneider erſten Ranges und ſein Name iſt Johannes
Krüger aus der Thaerſtraße Große Unruhe Herr Ahlwardt
hat bei meinen Parteigenoſſen nicht reüſſirt und hat ſich nur dem
Antiſemitismus in die Arme geworfen obwohl er vorher an
einen Juden ſchrieb daß er mit dem Antiſemitismus ebenſo
wenig zu thun habe wie mit der niederträchtigſten Gemeinheit
daß er den Antiſemitismus als eine niederträchtige Peſt betrachte
daß die Autiſemiten des Reichstages in das Korrektionshaus
kommen müßten Präſident v Levetzow ruft den Redner zur
Sache Man hat mir vorgeworfen daß ich Antiſemit wäre
Jch bin ebenſowenig Philoſemit wie Antiſemit Das aber
möchte ich den Antiſemiten vorhalten der Wucher iſt nicht ein
jüdiſches Erzeugniß ſondern eine Folge des Kapitalismus

Abg Liebermann v Sonnenberg Antiſ Bei der ſcharfen
Abſage der Sozialdemokraten an uns wird man uns doch nicht
mehr mit ihnen in einen Topf werfen Ruf bei den Sozial
demokraten Das werben wir uns ſehr Perbitten Ich danke
für die liebenswürdige Erklärung bei den Sozial
demokraten Bitte ſehr Heiterkeit Als ich geſtern durch das
Foyer ging ſagte einer der ſozialdemokratiſchen Herren Was
wären wir ohne Bamberger nämlich nicht den Abgeordneten
ſondern den spiritus rector der ſozialdemokratiſchen Partei Das
beweiſt doch den Einfluß der Juden Meine Statiſtik hat weder
Kunert noch Stadthagen widerlegt Der letztere war ſehr un
gehalten über meine geſtrigen Aeußerungen Er ſcheint ſehr er

Pfui
Schaffen Sie uns den Jndenwucher ans dem Lande dann

t zu Nr 199 der Saale Zeitung

des Abg v Liebermann in dieſer Richtung gegenüber nichts

Es müßte doch auch durch ein h

beſtraft werden Herr Böckel meint zwar eine genaue Definition
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der Getreidezölle gehen dennkönnen wir an die Beſeiti ungdann iſt der Bauer nicht ehe ſolcher Noth daß er ſich m
einen Abzug von ſeinem Einkommen aſſen könnte
deutſchſoziale Partei iſt den Sozialdemokraten bereits recht un
beg geworden Der Abg Stadthagen hat mir einfach imputirt
daß ich nur den jüdiſchen Wucher treffen will Dafür daß meine
Wähler mich wiederwählen ſorgen ſchon die Stammesgenoſſendes Abg Stadthagen in Heſſen Jch habe nie in Abrede geſte
daß ich vor Jahren in Wucherklauen geſteckt habe auch du
eigene Schuld ich will es nicht beſtreiten Die betreffenden
Papiere ſind von Wucherern rechtswidrig zurückgehalten worden
und zu 7 gegen mich benutzt worden Da unſer ver
ſtorbener großer Kaiſer mich auf Grund des W
Urtheiles im Dicuſtperhältnilſe belaſſen hat brauche i J
Angriffe Herr Stadthagen nicht zu fürchten Jch bin bei meinem
Ehrengericht beſſer weggekommen als Herr Stadthagen bei dem
ſeinigen Heiterkeit Glauben Sie daß es im einenEindruck machen wird wenn ein Abgeordneter den Sohn bekämpf
indem er den Vater beſchimpft Entſpricht das der Würde
Reichstages Sie haben Ahlwardt getade und auch ich habe
ihn bekämpft aber ſein Vorgehen war nicht ſchlechter als das des
Abg Stadthagen heute der das Schimpflexikon weſentlich be
reichert hat

Wir begäünſtigen überhaupt keinen Wucher weder chriſtliche
noch jüdiſchen Herr Stadthagen hat ſich entrüſtet Aber es
ſollte ſich keiner entrüſten der ſelber im Glashauſe ſitzt Wenn
wir ſpioniren wollten wie weit kämen wir Auch mir iſt von
jemandem das Anerbieten gemacht worden verſchiedene Auf
klärungen über einen hervorragenden Führer der ſozialdemokra
tiſchen Partei zu machen habe dieſes Anerbieten zurückge
wieſen Herr Stadthagen hat auch auf eine Druckerei angeſpielt
In dieſer wird wie ich ausweiſen kann nach dem Tarif bezahlt
Wenn Herr Siadthagen wirklich in die deutſche Bildung aufge
gangen wäre ſo hätte er ſolche rarräg nicht machen können
denn die Grundlage des Deutſchthums iſt die Wahrheit

Abg Stadthagen Soz erklärt daß aus den früheren Reden
des Abg Böckel hervorzugehen ſchien als ob er vorzu sweiſe
den jüdiſchen Wucher treffen alſo den chriſtlichen verſchonen
wollte Beleidigen wollte ich übrigens die beiden Herren Anti
ſemiten nicht dafür ſtehen ſie mir zu tief Herr Liebermann
von Sonnenberg hat Anſchauungen über Statiſtik die gerade
im Gegenſatz ſtehen zu den Anſchauungen die in wiſſenſchaft
lichen Kreiſen herrſchen Ja ſeine Statiſtik kann ſchon von
jedem Elementarſchüler als falſch widerlegt werden Herr
Böckel wirft mir die Nennung ſeines Vaters vor und bezeichnet
das als ſchimpfliches Vorgehen Aber von ſolcher Taktik
lebt ja die antiſemitiſche Partei überhaupt Unruhe und
rer bei den Antiſemiten Was Herr von Liebermann
vor dem Feinde gethan hat war ſeine Pflicht Sie binden dem
Bauer eine Binde vor die Augen indem ſie ihm die wahren
Urſachen ſeiner traurigen Lage verhüllen

Ein Schlußantrag wird angenommen
Abg Liebermann von Sonnenberg Jch habe auf dem

Schlachtfelde nicht blos meine Pflicht gethan ſondern auch eine
Auszeichnung erhalten Abg Stadthagen Wer es glaubt
Sie ſind ein unverſchämter Patron Präſident von Levetzow
ruft den Redner wegen dieſes Ausdruckes zur Ordnung

Abg Dr Vöckel Trotz meiner Widerlegung hat Herr Stadt
hagen ſeine Behauptung über meinen Vater aufrecht erhalten
Ein Ehrenmann hat wenigſtens den Muth wenn er die Un
wahrheit geſagt hat ſich zu entſchuldigen Das hat Herr Stadt
hagen nicht gethan ich erkläre ihn für einen elenden Feigling
Große Unruhe bei den Sozialdemofraten ans deren Reihen der

Abg Richter df Herr Präſident es ſind hier wiederholt
die gröbſten Schimpfworte von beiden Seiten gefallen
r daß von ſeiten des Präſidiums dagegen eingeſchritten
würdePräſident von Levetzow Jch kann nur rügen was ich
öre
Abg Nichter Wir haben es alle gehört Zuſtimmung
Jn der Spezialberathung werden Artikel 13 unverändert

angenommenum Artikel 4 Rechnungslegung binnen 3 Monaten durch
Rechnungsauszug beantragt

Abg Frhr v Buol Centr von der Rechnungslegung das
Geſchäft auszunehmen das nur auf einem während des Ge
ſchäftsjahres abgeſchloſſenen Rechtsgeſchäfte beruht

Abg Oſaun beantragt die Ausnahme auf die unter öffenllicher
Aufſicht ſtehenden Jnſtitute auszudehnen

Abg Traeger freif Der Antrag vexſchlechtert die Regie
lungsvorlage Man leiſtet durch die Verpflichtung zur Rechnungs
regung der Unwirthſchaſtlichkeit Vorſchub denn ein wirthſchaft
licher Mann muß ohnedies wiſſen wie ſeine Sachen ſtehen Der
Antrag Buol berückſichtigt die Wechſel nicht Das müßte ein
ſchlechter Wucherer ſein der ſich nicht durch eine einfache Mani
pulation von der Rechnungsablegung befreien könnte Das iſt
eine lex vexatoria und imperfecta Sie iſt unvollkommen und
beläſtigt eine Menge Unſchuldiger
Abg Büſiug natl tritt für die Anträge Oſann und Buol

ein
Abg Funck Ka richtet die Anfrage an die Regierung

ob auch für Waarengeſchäfte Rechnungslegung vorgeſchrieben
werden ſoll

Abg Frhr v Stumm Reichsp findet den Antrag Oſann
zu weitgehend und ſpricht ſich für den Antrag Buol aus

Geh Rath Guttbrot erklärt daß Waarengeſchäfte an ſich der
Rechnungslegung nicht unterliegen
Abg Scipio natl befürwortet den Antrag Oſann namentlich
im Jntrreſſe gewiſſer Sparkaſſen tEin Vertagungsantrag wird abgelehnt und ein Schlußantrag
angenommenArtikel 4 wird in der Faſſung des Antrages Buol an
genommen

Durch Art 5 wird der Landesgeſetzgebung überlaſſen zur
Verhütung des Vieh und Grundſtückswucher vorübergehende
Strafbeſtimmungen zu treffen

Abg Niutelen Ctr beautragt an die Stelle dieſes Artikels
einen neuen zu ſetzen nach dem auch der gewerbsmäßige Betrieb
der Viehpacht des Viehhandels und des Handels mit ländlichen

Ruf Lump ertönt

e icten konzeſſionirt werden muß 35 der Gewerbe
ordnungAbg Schrader freiſ erklärt ſich gegen dieſen Antrag weil
dadurch Leute getroffen werden auf welche die Zwecke des Ge
ſetzes gar nicht Anwendung finden

Der Antrag Rintelen wird angenommen
Nächſte Sitzung Sonnabend 1 Uhr Erſatzvertheilung Nach

tragsetat Abzahlungsgeſchäſte
Schluß 5 Uhr 30 Min

Preußiſcher Landtag
Gericht der Saale Ztg

Abgeordnetenhans
70 Sitzung vom 28 April 11 Uhr

Die zweite Berathung des Kommunal Abgabengeſetzes
wird fortgeſetzt bei 8 35 Heranziehung von Militärperſonen

Abg Schlabitz freik rügt daß einige Gemeinden auch
Ehrenſolde und Wohnungszulagen von Militärperſonen beſtenern
und bittet um authentiſche Erklärung darüber ob dies unſtatt

regt zu ſein daß man ihm zumuthen könnte in ein Bad haft ſei
S Große Unruhe bei den Sozialdemokraten Rufe Geh Rath Fniſting erklärt die Auffaſſung des Vorredners

für richtig
s 35 wird darauf angenommen
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36 behandelt die Vereinbarung zwiſchen Gemeinde undeuren tigen Fabriken Veranerte über Feſtſetzung eines
feſten Pauſchalſteuerſatzes für mehrere Jahre

Abg Schmits Centr befürchtet von derartigen Vereinbarungeneine Berg iheiligung der übrigen Steuerzahler
Geh Rath Uiſting findet in der Genehmigung der Auf

ſichtsbehörde eine genügende Korrektur auch ſei nicht anzu
nehmen de die Gemeinden ihre eigenen Mitglieder benach

eiligen würdenln Schmits entgegnet die Beſtimmung ſei ein Einbruch in
die beſtehende Rechtsordnung Es ſei thatſächlich vorgekommen
daß eine Crefelder Fabrik die mit 600 Arbeitern in eine länd

v zog Sieuerfreiheit auf 15 Jahre zugeſichert
worden ſei
da Wien e Zertepen zu der Auſſichtsbehörde

ie Mißbräuche verhindern wird
s 36 wird an genommen desgl die folgenden Paragraphen

ohne weſentliche Debatte bis 5 4321
Zu S 44 Nichiberechnung der Dividende aus Aktien bei ein

jährigem Beſitz derſelben beantragt Frhr v Zedlitz fk daßdie Wohnſitzgemeinde wenn hiernach das ſteuerpflichtige Ein
kommen weniger als die Hälfte ſtatt ein Viertheil des Geſammt
einkommens veträgt berechtigt ſein ſoll die volle Halt ſtatt

ein volles Viertheil des Geſammteinkommens zur Beſteuerung
in Anſpruch zu nehmen

r Antrag Friedberg findet die Beſtimmung auf
Geſellſchaften mit beſchränkter Haftung keine Anwendung

Abg Arendt fk hält den ganzen Paragraphen für bedenk
lich ja gefährlich Für die Gemeinden die doch unter der an
geblichen Doppelbeſteuerung der Aktiengeſellſchaften nicht leiden
könnten habe ereine große finanzielle Tragweite Die Städte würden
kaum in der Lage ſein einen Etat aufzuſtellen Jn dem Para
graphen liege ein Anxeiz des Publikums zur Spekulation und
eine Gefährdung des Staatskredits denn das Publikum werde
in Zukunft ſtatt der Stagatspapiere Aktien tay Der Antrag

edlitz wolle nur die Beſtimmung mildern Das Beſte ſei die
treichung des ganzen Paragrophen Beifall rechts
Abg Enneccernus nl empfiehlt Annahme des Paragraphen

ev mit dem Antrag Zedlitz der auch jede ſcheinbare Ungerechtig
keit beſeitige

Abg Fritzen Ctr befürwortet Streichung des Paragraphen
der zu einer Art von Leihgeſchäften mit Aktien führen
könne und vitale Jntereſſen mancher Gemeinden im Weſten
verletze

Abg von Jagow konſ erklärt ſich für den Paragraphen 44
und für die Anträge Zedlitz und Friedberg

Miniſter Miquel befürwortet den Kommiſſionsbeſchluß und
bittet eventnell in dritter Leſung ein Amendement zu ſchaffen
wonach Akltionäre deren Beſitz im Ausland liegt aufgenommen
werden

Jnzwiſchen iſt ein Antrag Enneccerus Zedlitz von
Jagow eingelaufen die Beſtimmung des 8 44 auf die in
Preußen domizilirten Aktiengeſellſchaften zu beſchränken

s 44 wird mit den dazu geſtellten Anträgen angenommen
ebenſo S 44a

Die Berathung wird Sonnabend 11 Uhr fortgeſetzt
Schluß 3 Uhr 45 Min

e

Wanren wné Produktenv vberiehte
Getreide

Damburg 28 April Weiren loco ruhbig holsteinischer loco
neuer 156 108 Roggen loco ruhig meckleuburgiseher loco neuer 40

142 russ loco ruhig Transito 104 nom Hafer rubig Gerste ruhig
Breslau 28 April Koggen per April 133,00 per April Mai 134,00

per Mai Juni 125,00
a Stettiun 28 April Weizen loco unverändert 152 176 per April
Mai 155,50 per Mai Juni 155,60 Roggen loco unverändert 128 132,00
per April Ala 133,50 per Mai Juni 124,09 Pomm Hater loco 138 142

Wien 88 April Weizen pr Vrühjahr 8,23 Gd 8,28 Br per Herbst
8,33 Gd 8,36 br Koggen per Frühjähr 7,2 Gd 7,27 Br per Mai
Juni 10 Gd 7,15 Br Hafer per Frühjahr 6,58 Gd 6,43 Br

Pest 28 April Weizen loco behauptet per Frühjahr 7,80 Gd
7,82 Br per Mai Juni 7,80 Gd 7,82 Br per Herbst 8,17 Gd 8,18
Br Hafer per Frühjahr 18 Gd 6,20 Br pr Herbst 6,15 Gd 6,20 Br

Amsterdam 28 April Weizen auf Termine fest pr à a
177 per Nov I63 Rogvgen loco geschäftslos do auf Termine steigend
per Mai 138 per Okt 136

New Vork 28 April Telegr Anfangsbericht Weizen per Juli
78

ZuoKer
Hamburg 28 April Vormittagsbericht Rüben Rohzucker I Pro

dukt Basis Se Rendement neue Usance frei an Bord Hamburg
per Mai 17 50 per Aug 17,62 per Okt Dez 13,90 per Jan März
14,02 StetigDBamburg 28 April Schlussbericht Rübeu Rohzucker I Pro
dukt Basis 8890 Kendement neue Usance trei an Bord Hamburg per
Mai per Aug 17,90 per Okt Dez 14,00 per Jan März
14,10 Fest

Hamburg 28 April Bericht der Hamb Firma Joswiech u Comp
Rüben Zucker I Produkt Basis 88 frei an Bord Hamburg per Alai
17,57 per Aug 17,87 Fest

Paris 28 April Schluzebr Rohzucker fest 885, loco 44,25 à
44,50 Weisser Zucker fest Nr 3 pr 150 kg per April 48,25 per Mai
48 7 per Mai Aug 48,62 per Okt Dez 59,50

London 28 April 96,0
Rohzucker loco 17 fest

Antwerpen 27 April Sofort 42,25 Fres Mai Juni 42,50 Fres
Okt Dez 35,25 Fres

Kaffee
Hamburg 28 April Kaffee ruhbig Umsatz 2700 Sack
Hamburg 8 April Vormittagebr Kaffee Good average Santos

pr Mai 73 pr Sept 72 pr Dez 72 pr März 73, Ruhig
Hamburg 28 April N chmittagsbericht Good averuge Santos

per Mai 72, pr Sept 71 pr Dez 71 pr März 760 Unregelmässig
Hamburg 28 April abends 6 Uhr Bericht der Hamb Firma

Joswich u Comp Katfee good average Santos per Mai 72 per Sept
71 per Dez 71 Behauptet

Amsterdam 28 April Jayva Kaffee good ordinary 50
Havyre 28 April Vorm 10 Uhr 30 Min Bericht der Hamburger

Firma Peimann Ziegler Co Kaltſee good average Santos per
April 87,75 pr Mai 86,75 pr Sept 87,59 Kaum behauptet

Spiritus
Berlin 28 April Amtlich Spiritus mit 50 M Verbrauche

abgabe per 100 1 à 100 gleich 10,000 nach Tralles Gekündigt
l Kündigungspr M Loco ohne Fass 57,0 bez

Spiritus mit 70 Verbrauchsabgabe per II à 100 gleich 10,000
Falles Gekündigt I Kündigungspreis M co ohne Fass

Z

Spiritus mit 50 Verbrauchsabgabe per 1001 à 100 gleich 10,000
nach Tralles Gekündigt l Kündigungspreis M Loco mit Fass

per diesen Monat
Spiritus mit 70 Verbrauchsabgabe Fest und höher Gek 60,000
ündigungepreis 85,7 M Loco mit Fass per uiesen Monat per April

Mai und per Mai Juni 256,4685 9 bez per Juni Juli per Juli
Aug 26,7 9 bez per Aug Sept 36,8 37,4 87,3 bez

Posepn 28 April Spiritus loco ohne Fass 50er 43,70 do loco
ohne Fass ICer 34,10 Fester

Stettin 28 April Spiritus loco behauptet mit 70 M Konsum
teuer 35,20 per April bMai 34,20 per Aug dept 25,70

Hamburg 2e Apri Spiritus loco still aber fest per
Br pr Juni Juli Br pr Juli Aug 24f Br pr Kug Sept 25 Br

Breslau 28 April Spiritus per 100 1 100 excl d M Ver
braucheabgaben per April 55,40 do do 70 M Verbrauchesabgaben per
April 33,70 do do per Apri Mai 33,70 do do per Nai Junmt

7 Nordhbausen 28 Aprit Privati otirung Branntwein 45 per102 Le ne Eag 8
a ris 28 April Spiritus r April 48,7per Mai Aug 48,75 per Sept Be An t per An a8 es

Fetroleum
Stettio 28 April Loco 9,55
Hamburg 28 April Petrol loco t520 r er e i e eum ruhbig Standard white loco
Bremen 28 April Hörsen BSchluzs Bericht Raffinirtes Petroleum

rigy rung der Bremer Petroleum Börsé Fasszollfrei NMatt
15 Br

T Antwerpen 28 April Schluss Bericht Raſnirtes Ty

A 23

pe Weissloco 12 ber 127 Br pr April 12 Br pSept Dez 13 Br Fee prii Ia Br per Mai Juni 12/ Br per

New Vork 28 April Telegr Anfangs Kurse Pefroleum Pipe
Iine certißeates pr Mar 67

Oelsaaten Oele Feottwaaren
Berlin 28 April Amtl Rübsl per 300 kg mit Faer Höhber

Gek Cir Kündigungspreis M Loco mit Fass ohne Fass
per diesen Monat 50 50,3 bez per April Mai 20 50,3 bez per

NMai Juni 50 60,3 bez per Juni Inli per Juli Aug per Aug
Sept per Sept Okt 52,2 51 52 bez Okt Nov

Steitin 28 April Räböi loco fester per April Mai 50,00 per

Sept Okt 51,50 4 gBreslau 28 April Rüböl pr April 52,00 pr April Mai 82,00
Köln 28 April Rüböl loco 55,00 pr Mai 53,260 per Okt 53,60
Brewen 28 April Schmalz höher Shafer Pf Wilecox 52

Pfg Choice Grocery Pſg Armour 52 Pfg Cudahy 52 Rohe
Brother pure Pſg Fairbanks 45 Pfg Speck fest loco Short

eclear middl 55
Hawburg 28 April Rüböl unverzollt ruhig loco 52 now
Pest 28 April ohlraps per August Sept 19,0 Gd 14,80 BrParis 28 April Rüböl fest pr April 60,30 per Mai 69,50

pr Mai Aug 61,k0 per Sept Dez 63 00
He Amsterdam 28 April Räböl loco 26,60 per Mai 26,20 do per

erbet 27
Petersburg 28 April Talg loco 59,09 per Aug

Sämereien
Petersburg 28 April Hanf loco 44,00 Leinsaat loco 14,75

Futterartikel
Hamburg 27 April Palmkuchen deutsche 110 Cocosausskuchen deutsche 150 Al Baumwollsantkuchen 125 i Erd

nusskuchen 125 150 M je nach Qual Rapskuchen 115 Af Lein
kuchen 145 Palmkernschrot 90 AI für 1000 kg Rüböl flau loco
81,50 M Leinöl still loco 47 M

Leipziger BRörse 28 April

Zt M Zk M3 Sache Rent Anl 5333 87,656 4 Alansf Gew 1882 500 906,000
3 do 87,650 do 1879 99,0003 do 500 688,90B 4 do Em 1875 99,006Thlr 4 Lpz Stadtobl 1884 102,00825 Stgatsanl 1855 100 94,000 4 do 1876 103,00B
40 do 1847 500 3 h Alib Landoblig 1000 100,500a do 67 kv 40 500 100,200 I do do 5000 101,156
3 e Landrentenbr 500 98,256

Nachdem die Monatsliquidation hauptsächlich als beendet er
scheint schloss die Nachbörse befestigt in Banken Montan
werthen zumeist lokale Deckungen Fonds rubig Bahnen
behauptet italienische fest Noten unverändert Am Kassa
markt waren höber A4proz Reichsanleihe Dortmunder Bank
Verein Aachen Mastrichter Eisenbahn Berliner Jute Spinnerei
Bockbrauerei Deutsche Jute Spinnerei Frister u Rossmann
Herbrand Waggonfabrik Höchster Farben Voigt u Winde
Berzelius Grube Leopold Märk Westfäl Bergwerk Niedriger
notirten Dannenbaum Dortmunder Union St Pr Eschweiler
Gelsenkirchen Gussstahl Witten Harpener Hibernia Hugo
Bergwerk Laurahütte Massen Bergban Oberschles Pisen
Industrie Pluto Aktien Westeregeln Spritbank Wrede Berliner
Handels Ges Koburger Kredit Ges Deutsche Bank Diskonto
Gesellschaft Dresdner Bank Nationalbank für Deutschland

Div Eisenb Stamm Akt Div
10 h Altenburg Zeita 2056,506 5 Ieipa Baubank tos,ooo
20 Aussig Teplit 453,50b20 10 do Bierb Remin
7 e Böhm J 156,500 v Riebeck Co 177,00B10 Buschtehrad Iit K 182,750 65 I pa Kammgarnsv 180,006

10 do do B 200,000 10 do Malzf Schke d 168,0003,88 Galiz Ludw B 91,750 fo Mansfelder Kuxe
7 Gras Köllach 114,606 40 M p St M 420,000o Saalbahn 27,506 o Sächs Kammg Spo Weimar Gera 16,500 Sol v 102,006190 Werrabahn 62,008 7 en n 14525

artmannDiv BVisenb St P Akt 4 Skehs Webstuhl
829 Altenburg Zeita 183,006 Fabr Schönherr 189,008
12 Dux Bodenb Lit A 216,600 o Thür Gasges Lpz 165,750
12 do do B 216,000 97 do Stamm Pr 166 s00
Div Banx u Kredit Art r rie 135
8/2 Allg D Kr A Lpe 172,50ba0 Zeitzer Par u A 80,006
7 Dresdener Bank 148,006 S do do Oblig 104,250
o Gerger Bank s Westeregeln Partdo IIdls u Krätb Oblig 104,00B5 Gothaer Privatb 114,006 12 Zuckerkab Glauzig 118,606
s Leipziger Bank 132,500 6 Zuckerraff Halle 114,006
a e 18 W ven 115,800
47 eimar B aöi Zwiekauer e 102,106 o Dei

4 J Aussig Teplitzer 102,300Div Ind Aktien Pr und s Bonn Nerabahn 927000
Stamm Prior 4 do do Goid 101,2055 Chemn Werkz 5 Buschtehr BNdw 91,150Fabr DZimmerm 108,25B do Em 1871 91,150

7 e Cröllw Papierfabr 127,000 5 do do 1872 91,150
40 do Schldvsechr 100,008 4 do Gold 104,250

5 PDörstewitz Rattm 70,006 b Dux Bodenbach 90,300
3 D W M Sonderm 5 do Em 1871 90,600Stier Vorz A 68,500 5 do do 1874 110,0004 e GeraerJutesp u W 102,756 4 Graz Köflacher 84,250
123 Germania Sehw 5 do Em v 1871 u 72 85,503

Sohn 110,50b2B 4 Kaschau Oderberg 83,505
4 Hallesche Str B 103,000 4 Prag Dux Gold 100,700i KeiteElbs G Akt 6o so do Gold 1001700

12 Körbisd Zuckerfb 117,750 Prag Turnau 92,0060

clhſkccck eje5 üD 4gd r rn x

GG G r Berliner Bör Se vom 28 April
Weissensee Bielefelder Maschinen Breslau Linke Deutsche Thon
röhren Grusonwerk Kurfürstendamm Ges La Veloce Löwoe
u Co Pietschmann Schöneberger Schlossbrauerei Schüultheiss
Brauerei Aplerbecker Bergwerk Bochumer Bergwerk Bochumer
Gussstahl Bonifacius Concordia Courl Anlagewerthe in und
aus ländischer Kategorien schwankten im ganzen nur wenig
Zussische Sachen theilweise abgeschwächt Privatdiskonto

21 Proz
Produktenmarkt Weizen hatte gegen gestern eine

Besserung von 1 M im Terminverkehr aufzuweisen der Schluss
darin blieb aber abgeschwächt Roggen war in allen Sichten
um 2 M besser gegen gestrige nachbörsliche Kurse auch Sechluss
blieb gleichfalls etwas abgeschwächt auf Prognose von Regen
für morgen In Hafer lebhafter Terminverkehbr bei Steigerung
von 2 M Spiritus sebr fest auf rege Deckungen Preise

Marienburger Ostpreussen Saalbahn Ahrensbrauerei Bauverein ca 40 50 P höber

Javazucker loco 17 fest Rüben

Kursk Kiew 4 94,50bz2 j Danz Oelmnhle st Pr 0h tj Bisenbahn Stamm Aktien Mosco Kursk 7 4 88,500 Dessauer Gas r 10
I Jn0 i ungen en r 102 Er Waggon 14 141 00bosco Ssmolensk 90h erfeld Farbenfabr 18 224,00b20vom 28 April W er J 63,40b2 Rjüsan Koslow 4 94,200 Frdmannsdort Spinn 6 99758

Brgänzungs Kursliste zu den usehtiehrader B 102 z Rjaschk Morezansk 5 102,906 Frister Rossmann v O 68 7562Wrg Se Halverst Blankenb i 108,75b26 R i Wo 8 btelephonisch übermittelten No ſial Meridional p 7 h Rybinsk Bologoye 5 Gummi Fab Fonrobert 3 84,006tirungen im gestr Abendblätt Jura Simpl kr Westbi o 6090 Russ Südwesthahn 4 95,800 do Voigt Winde 8 133,00b 0s o r 7 aneantaginee u 33 Je e Senimterſ 99,105arschau Wienert erf 499,9062 Harburg Wien Gummi 20 284,00b20

Krefeld Verdinger o 79,001 90b2derte z Sezeture t e i neBad a 4 167259 Frankfurt Güterb 4 70 8662 Wladikawleas Oblig 4 96,800 Keyling Th Eiseng s 111308

e r Zarskoe Selo 5 ln un 1938 burhess Sch A40 T Vanſtob I loceBad Prüm Anl 1867 4 138 10b Deutseche Visenb Stamm e igigaiſ o e T e Aus ev 143 10b Prioritat orthern Pac I bis1921 6 114 50b20 Ldw Löwe Co 18 262,50b20Baierische a 17257 rioritä ten do i 1833 6 110,40620 Malzerei Wrede 6 77,006e le i do III rz 19371 6 108500 Magdeburger Baubank 293,750n r z 2 Breslau Warschau I 58,6002 Oreg Railw u 19251 5 92 29b4B Neuss Wagenbau 2 i 86 406Dessauer St I 3 Dortmund Gronau F a 118 8062 St Louis u S Fr 1031 6 109,100 Nordd Eiswerke 367,00baB
e r 0ose n er Marienb Miawkaw 111 256 do do 1831 5 94,900 OppelnerPortl Cemnt Se 91,00b2B

Mirigger ä à be 28 40 h Ostpreuss Südbahn 5 109 50b20 Auatolisehe 5 92,40b4 r
dläenbe 40 Thlr I oose 3 127 750 Sag bahn e 9 999099 3 94,00b a Oeste de minags 5 79,30b Bresiai Weiger 4 2 108,500

Weimar Gera 32 90,000 Portug Eisenb O 18861 39,40b2 gici z 7 1 127,256
Ausländisehe Tonds Sohwein Leid b E28 Sächs Stiekmaseh 119,003

Finſiaivehe Tore Se Ausland Visgenb Stamm u o isss4 r e eFreiburger 15 Fres L 32,202 Stamm Prior Aktien do 1886 4 ha pl arei r urd T 66408 do Nordosibalm 4 Vr Deutsch Petr St P 21,50b20R iag di ät Anl 94,006 Serb Eis Hyp Obl A 5 81,2562 er Köln Rottw Pulv 10 160 ooba0e b an ar do Iit B 578,50b0 heben h ba wut ab Oedenb r r 2 uckerfabr Fraustadt o 98,750per S er 4 heiebenh Fern n 62,50b Wilhelm Luxemburg 3 196
a 77 ngar Galiz gar 5 Tdo 1860 er Ivose 5 128,008 Fiaf Meridionaux 71 135 30b26

T er Mittelmeerb er 5 104 20b Bank AKtien Bergwerks u Käütten Ges
do Prämw Anl 1864 5 161,508

A 1 ao do 1866 s ad o Bisenb Prior Obligationen BZatt P Berf P r su, D DAuhalter Kohlenwerke 7 91,8500
Spauische Ext 86,606 r le Baroper Walzwerk o 60,00bTürkische Anleihe m 1 7 Bank k Sprit u Prod 3 67,006 Berzelius 12 132 00bz0do Administr 594,50b2B Barmer Bankverein 6 117,800 Braunseh K viedo Zoll Oblig 5 Kerg zMärk III A B 70 b Berliner Handels Ges, 6 143,50b unschw Kohlenw 4do III G 3 909,70 b Braunschw Bank do St Pr 5 91,50bado 400 Fres I oose 91,20b2 z jgiseh 4 nunschw Bank 5 109 106 Consolidat Bergw G 20 146 ,50hb
Ungarische Gold I A 5 101,30b20 rund T n M u Komm s 09,500 on Mario e 40 ocsB r a S 24o Grundenti Obi x et r n J 111 25bzB Consol Redenh St Pr 0 8,106r J agdeburg Wittenb anziger Privat 136 00b26 St Pr 106Fürk Tab R A abg e Mia La w 68 69 gar 4 Degteene Grundschuld en 119506 Duxer Kohlen kon 12 I131,256
Donteehe Rypoth P fandhriefo 75 76 5 103,306 h e e 5 Se Merten e z9 D
euts sener Kredit 7 128,608 s Sp rMeecklenb Friedr Frzb 3 Geraer Bank o do St Pr 5 101,750Anhalt Dessauerl ſdbr 4 1102,100 Oberschles ILit E 3 99,75b26 Hannoversche Bank a 107 800 Hagener Gussstahl 8 1110,75b26

im I 3 ü Harzer Eisenw k 0 6,500Deuts Gr Kr Prüm I 113,600 Ostpreuss Südbahn a Hamburg Hypoth B s 139 10b20 à Gr 32006
do II Abith 3 108,40b20 8aulbahn 3 98,000 Hamb Com u Disc B 4 108,100 I B o x Pr i dedD Gr K B III IIIa u Weimar Geraer 4 Königsberg Vereinsb 5 99,100 1 ugo u z 1 43 00III b 3 22,500 Leipriger k 6 ſ132,300 u aw Steins B t sD Gr B IV rz 110 2 99,800 Lübecker Kommerzb 6 117,300 ar m unt al Sodo V rz 100 3 88,508 Albrechtsbahn 5 Aeerlenv Hyp s Kohie W ein on 22 2 G 50

D g o un r es i ör 41 d T t r wen a St Pr 27 164,50buls r e 5 t erban Fa do do S 97,30 b Dux Bodenbacher II 5 90,900 len Spar a Lemp 733 C PLeopoldsgrub Fäderitz 6 77,50b20
Deuts Hyp Pldbr 4 102 o a i u Freuss immob l p St ſis 262 oobzo hein hen
Hamb IIyp rzb à 100 4 I01 ob do Silb Pr 4 82,806 do Leihhaus Konv 6 91 75b20 e in I it 10 l161 400

n l e dex er WhDlItat

e h e e e e kKeor 2 j ßPlalzciiyp Br Ptabr 97,600 Raseh Oderb Gold 80 4 68 700 Wiener Uniohban

FPomm Uyp B III IV do Silb Pr 80 4 81,1060 Allg Elektr Gesellsech 4 100 106neue r2z 100 4 1101,500 Kronprinz Rudolfsb 4 32,000 Industrie Aktien Aschersleb Kaliwerke 5 104,80b
do VI b 1900 unk 4 I08,60be6 do Salzkammergut 4 101,60b26 Bochumer Gussstahl 4 1103,7560
P B C PId I II z 110 5 115,006 Lemberg Czernowitzer 4 81,106 Hessauer Gas a 208 000do xII V u VI rz 100 5 107,800 Oest Fr Stantsb alte 3 84,200 A G f Anilinfabr 79 168,00b2 Dortmunder Vnion 5 I11,00b
do VII VIII IX z 100 4 101,306 do 1874 3 Archimedes s 79,600 Gr Berl Pferdeb I u II 4 102,100
do XIII rz 1001 4 10938,20b26 do 1885 3 80 106 Bau Ausführung 6 93,500 Hamb Packetfahrt 4do XI rz 100 a 97,250 do Ergänzungsn 3 31,606 8 Berl Charlottenb 7,9 1050be0 Henckel Obligationen 4 104 60b20
Pr Centrb Pfdb rz 100 4 do Gold Pr 3 101,60b26 s do Neustadt W 0 28 ob ber h47 77 1890 5 de Oesterr n 4 r S P konv 3 e r an 32 103 60baCerir Koum Ob ren re n e nete 35 202 e Hiebe OphgatiotenPr mir S azar e 4Pr Mp B VII XII 4 102,00b26 Südöster Bahn Lomb 3 65 90b2 Berliner Lapeorhgt o 88,7564 Norddeutseher Lloyd 4 1100,25b20

do do XV XVIII do Obligationen 5 104,25be6 do o St Pr 8 121 ob Obersehl Eisenbahnb 4unkündb bis 1900 4 II08,00b20 Ungar Nordostbahn 5 82,500 do Musik Pietschm 10 48 75b do Hisen Ind 4 108 so
Pr Hp A G Certit 4 do do Gold O 5 101,400 Omnibus Geselischatft 12 i 808 000 Passage Akt Bauver 4 101,75b20
Rhein Hyp Pldb 1890 4 101,000 do Eisenb Silb A a 88 100 Braunschweiger Jute 6 122,506 Solvay Obligationen 5

do do 3 97,006 Or Russ Eisenb Ges 379,750 Butzke Metallindustr 2 91,250 Phale Eisenwerk 4Schles B B rb alio 5 Iyangorod Dombrowo 4 to1 006 Gharlottb Wasserwerk 10 208 00b2B v Thiele Winkler 4
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Abgang der Eiſenbahnzüge
Chyäringen 23 V 55 V 49 V S 45 V 810 48 V 8 3 nach München über

Ferlin 58 V 8 3 42 V 8 2 40 V 10 V 8 311 12 V 52 N 65 31 N 8 2 46 N 23 Ab 8 347 Ab bis Bitterfeld 10 b S 3 12 28 Ab
54 V 33 V 50 V 49 V 488 3 12 B 10 22 V 10 44 V S 13 1152 V 1

5N 17 N 8 3 35 N 8 3 309 19 b
420ib 170 11 80b 8 3 122 b
Nlagdeburg 48 V fährt bis Köthen 27 V 10 4 V11 V ſährt bis Köthen 11 43 V 8 3 38 N 25 N
53 N 80 Ab ſährt bis Köthen 14 Ab S 3 45 Ab

10 37 Ab S 3 12 22 Ab fährt bis Köthen
Nordhauſen Kaſſel 27 V 58 V fährt bis Sangerhauſen 2
9 V 10 52V S 3 40 N ſährt bis Eisleben 2 17 N 6 2 N

42 Ab ſährt bis Nordhauſen 10 43 Ab 8 8 11 48 Ab ſährt

12

bis Eisleben
Aſcherokeben Halberſtadt Granhof 57 V 11 47 V
N 8 3 17 N 20 N 57 AbSorau Guben 52 V 11 42 V 43 N 16 N 8 3

10 Ab

30

x

erhalten koſtenlos in

v e e

Ragen i d Darwleidenden

ſowie nervös Magenkranken wird
die Dr v Sohlern sehe Heil
austalt in Bad Kiſſingen empfohlen
Behandlung auf Grund der neueſten
Erfahrungen Ausſpülungen Electricität
dem einzelnen Kranken angepaßte Koſt c
Proſpekte gratis durch Dr Frhr
v Sohlern Kiſſingen

Leberthrambeſte Marke
Adler Apotheke Geiſtſtraſte 15

H Dunkel
Unübertroffene Parkett Wachs

bohne in Büchſen mit Gebrauchs
anweiſung à 1 Mk Alleinige Nieder
lage bei H Quavritseh

FlorgDrogerie Halle a
53 Leipzigerſtraſze 53

Die elertromotoriſchen
Zahnhalsbänder

der Gebr Greninger befördern
Kindern das Zahnen außerordentlich
Jn Halle bei i Waltsgott

Vorzügliche Maſſe zum Füllen von
ectographen

billigſt bei M Waltsgott
Hühneraugen Mittel
Seit Jahren bewährtes Spezialmittel

zurgefahr n ſchmerzloſenBeſeitigung
von Hühnerangen u jeder Hornhaut

laſche mit Pinſel 50 Pfg
Adlier Apotheke Geiſtſtraſte 15

H DunkelSümmſlliche Mel u Waſſerſarben

trocken u rer empfiehlt nurin beſter Waare billigſt
I Kuaritseh Flora Drogerie

e nächſte Nähe vom Bahnhof9 53 Leipzigerſtraſze 53

Grnuurkenkerne
Verbeſſerte längſte Erſurter Schlangen
unſere altbewährte echte Sorte feinſte
Einlege u Salat Gurke à Pfd 6 Mk

ort längſte grünbleibende chine
ſiſche Schlangen eine vorzügliche Salat

urke die ſich auch bei weniger günſtigem
Wetter ſehr lange hält à Pfd 6 Mk

Futterrnnkelrüben Kamen
Verbeſſerte Oberndorfer gelbe Rieſen

ausgezeichnete Sorte ganz echt giebt
400 500 Ctr pro Morgen 50 kg 55 Mk
10 kg 12 Mk 1 kg 1,30 Mk

Verbeſſerte Eckendorfer gelbe Rieſen
Walzen Verbeſſerte Eckendorſer rothe
RieſenWalzen die allerbeſte Futterrübe
ſür alle beſſeren Böden giebt 500 600
Etr Rüben pro Morgen die ſich durch
vorzügliche Haltbarkeit und hohen Nähr
r auszeichnen 50 kg 58 Mk 10 kg
13 Mk 1 kg 1,40 Mk

Unſere Runkel Saagt iſt garantirt echt
und ebenſogut als die berühmte aber
ſehr theuere Eckendorfer Originalſaat

Verſandt ſo lange Vorrath reicht

Günther S Samenzüchter
ebenKarto eln

à CEtr 1,95 Mk 5 Liter 19 Pfg für
Händler noch billiger empfiehlt nür in
geſunder und wohlſchmeckender Waare

Otto Just Adolfſtr 7
Weiße Schmierſeife
mit Salmiagk und Terpentin vor
züglich zum Einweichen der Wäſche
in prima Waare bei
Ernst Jentzweh Leipz Str 29

ab 10 57 V 11 36 B 8 2
12 N 222 N 55 N 8 3 6 10 N 8 3 nach Münchenüber Zeitz 13 Ab 32 ab dis Erjurt 11 40 Ab 8 3

s henauf Stadt und Land Grundſtücke
werden durch uns unter

den eoulaunteſten Bedingungen
vermittelt

DarlIei her

Mitteleuropäiſche Zeit

5 11 N 26

16

10 26 Ab

Hypotheken Angelegenheiten
jede gewünſchte ſachgemäſte Auskunft

Für auszuleihende Gelder werden
mündelſichere Hypotheken koſtenfrei

nachgewieſen

pen üs G Baum GBank und Hypotheken Geſchäft
Obere Leipzigerſtraße

Feinste alte
Medieinal u Vrühstücks

e W eineDa Portwein 5 7arſala Lacrimae Chriſti
aus der spanischen Weingrosshandlung

Vimnachor
direeter Importempfiehlt unter Garantie der Reinheit

in U u Flaschen zu Originalpreisen
2,50 und 3 A

Kaiser Apotheke
wen J

Versende meine reinen kräftigen
Rhein Weine von 25 Ltr an à Litr

60 70 80 Pf Roth
90 Pf Nachnahme Fritz Ritter
Weinbergbesitzer Krenznach

BPowleuwein
à Flaſche 60 Pfg bei 10 Flaſchen

55 Pfg incl Glas
Frankfurter Apfelwein

Vorsdorfer à Flaſche 50 Pfg bei
10 Flaſchen 45 Pfg incl empfiehlt

Aug Apelt
Leipzigerſtraſze 8

Frankfurter Apfelwein
ä Flaſche 35 Pfg

empfiehlt

Richard v Zittwitz
Friedrichplatz 4

Frankf Apfelwein
p Flaſche 35 Pfg

10 Flaſchen 320 Pfg
ff Apfel und Himbrergelée

p Pfd 40 Pfg offerirtj Trautwein Gr Ulrichſtr 31

Schmalz à Pfund 60
Efer à Mandel 65
alle Sorten Käse

ſeine Wurstwaaren und
garantirt reine

N aturbutterder Verein Pomm Meiereien
à 45 bis 60 perGr lrichſtraße 32

Der verwöhnteſte
Feinſchmecker wird befriedigt durch den
Genuß von unſerem

echten alten Kornhranntwein
ſo ſchöſo n wie CognugeLangjährige Speciaglität der Leipziger

Kornbranntwein Brennerei J
Mühlberg MockanLeipzig Viel
fach prämurt und ärztlich empfohlenDie h Flaſche toſtet inel 1,10
Alleinige Hauptniederlagen für Halle
bei Herren Th Franz Gr Märker
ſtraße und C Rosenlöcher am
neuen Wochenmarkt

Farben trocken n in Hel
Kreide Leim Pinſel bei

Felix Sioli Giebichenſtein
r Brunnenſtr 2 neb d Amth

Fenchelhonig
ſogenannter Fenchelhonig Extraet

245

S
8

S

2

2

Acdler Apotheke Gei aII Hunkel ſtraſtens

Ankunft der Eiſenbahnzüge
Chäringen 54 V 8 von München ſiber Zeiz 37 V 2

38 V kommt von Merſeburg n ſähri nur Wochentags 6 V
kommt von Erfurt 1 V 8 3 10 40 B 13 N 6 N

S 2 18 Ab S 3 von München Aber Zeitz
33 b 55 Ab S 3 12 16 Ab

Ferlin 18 Morg 4 V 34 V kommt von Bitlerſeld
40 V 8 3 10 14 V 10 44 V S 3 11 31
7 N 41 N 51 N 8 3 3 8 3 kommt vonBitterſeld 4 Ab 11 35 Ab 8 1
Kelprig 27 V 389 V52 B 10 42 V 11 40 V 8 3 179

26 N 34 N 6 15 N 78 3 21 Ab 10 30 Ab 8 3
Magdeburg 44 V 39 V k v Köthen 39 V k v Köthen

36 V 8 3 2 V k v Köthen 10 5 V 10 39 V 8 3
35 N 52 N 5 13 N 8 3 5 A 9 10 A 11 2 A 8 3

V 8 2

8 3 49 V27 N 3 4 N3 41 Ab 35 Ab
1 Ab

N

Uordhanſen Raſſel 41 V kommt v Eisleben 2 V kommt
von Nordhauſen 33 V 8 3 10 12 V 12 32 N kommt vonSangerhanſen 25 N 25 N 41 Ab kommt von Eisleben

Ab 8 3 10 52 Ab
Aſcheroleben Halberſtadt Granhof 38 V kommt von Könnern

40 V kommt von Halberſtadt 10 15 V 12 55 N 7 N
32 N 8 3 8 Ab

Soraun Gubrn 17 V 10 13 V 8 3 12 55 N 5 Ab

Für Zuckerkrauke
Jn allen Stadien der Krankheit hat ſich

Avpotheker Dr Knorr s
Extract fluid myrtill compos

mit ausgezeichnetem Erfolge bewährt
Alleinverſandt des Mittels nebſt Diät
Vorſchrift für Deutſchland gegen Nach
nahme v 6 franko von der königl
Hofapotheke in Kolberg Oſtſee

Wir verſenden in Poſtkiſten
8 Pfd feine Tafelbutter à 1,10 9,35

Porto und Kiſte 0,65
zuſammen für 10 4

Falkenburger Molkerei
Beſtellungen an den Molkereiver

walter Groth
Hochfeine Niedernuger Meierei

Tafel Butter verſ 4 Kilo für 9,60
fr gegen Nachnahme

G Tiedemann
Guts und Meiereibeſitzer

Argelothen Poſt Heinrichswalde
Oſtpr Kreis Niederung

B R Wetzol
Alter Markt

bringt ſeine ſeit Jahren geführten
anerkannt vorzüglichen

Weißenfell Seifenkabrikate
der Firma F F Schäfer

in empſehlende Erinnerung
Preiſe billigſt

Gar reine Salmiak Tervpentinſeife
à Pfrind 25Für Händler Fabrikpreiſe

Apoiheker P Petzold s

Nervrenplätzehen
Cinchona Tahletten

F Sind wegen ihrer ſicheren Wirkung dei Kopk J
schmerz jeder Art Migräno und allen
Nervenzufällen ſeit Jahren beliebt und allen
ähnlichen Präparaten vorgezogen Unſchädlich
auch bei dauerndem Gebrauch

Käſtchen mit 27 Stück 1 Mark
in den Apotheken

W e
V 2V Moritzzwinger 1

Steinweg 28
empfehlen

Farben
Lackoe
Leim
Pinsoel ete

zu billigſten Preiſen

n t n ha ne 4 3 i r t ed ää

Vettesten geräuch Weser
und Rheinlaehs

Kieler Sprotten u Bück
linge

prima geräuch Elbaale
Rügenwald Gäünsebrüste
echtes hamburg Rauecl

feisehtägl frischgekochte Zunge
zarten Delicatessschinken

roh und gekoecht
E Westf u Braunschw
Cervelatwurst
gefüliten nZungen u Kalbsroulade
Truihahngelantine
MosaikwurstSardellen Trüfſfel Gänse
leberwurst
Braunschweig Mett un
Zungenwurst
Salami Mortadella
T Sülze und Süälzwurst
echte Vrankfurter u Framslädter Siedewürstehen
russ Salat
Hummermayonnaifse
alle feineren Taſelkäse
echt Westf Pumperniekel
ſeinste süssesahnenbutter

täglich ſräsch empfiehlt

Julius Bethge
Leipzigerstrasse 5

eineschlaW W von Waln
W Prnst Woinkis

Leipzigerstrasse Nr 16
empfehlt

feinsten rohen und gek
Lachs u Blasensehinkenbeste Salami u Servelat
wurst Braunschw Mett
wurst ger ZungenwurstWortadeilta Schweins Rou
lade u Presskopf sowie diebeliebten resdener Appetits
würstehen,

Als Specialität
feinste Breslauer Knob
Ianuchwurst Wiener und

Jauer sehe Würstehen
täglich friseki

Garaulirt reincs Roggenbrod
nur von ſelbſtgemahlenem RNoggen ganz
vorzüglich im Geſchmack I u II Sorte
8 bekannt billigen Preiſen desgleichen

h
Veizenſchrotbrod nach Prof Gra
am empfiehlt
die Wehber ſche Bückerei

Steinweg 49
Groſte Auswahl

feinſter Kuchenwagren

bei Otto HIänel Karlſtraſte 1
Jeden Sonntag ſ Speckkuchen
Garantirt Roggenb rod

reines
Thüringer Landbrod

Rheiniſches Schwarzbrod
in vorzüglicher Qualität hochfeines
Frühſtück größte Auswahl geſchmack
vollſter Kuchen und Tafelgebäcke
Sonntags früh Svpeckkuchen empfiehlt

F A Hollmig
Dampfbäckerei

Bernburgerſtraſze 21 und
Gr Ulrichſtraße 24

Spe kuchen v Brodteig jed Sonntag
von früh 8 Uhr an

A4 Winter Gr Märkerſtr 16

Specialität
in Bruchbändern empfiehlt nach ärzt
licher Verordnung

H Schmidt Geiſtſtraße 19
edes Hühnerauge Hornhaut und
Warze wird in kürzester Zeit durch
blosses Veberpinseln mit dem rühm
liehst bekannten allein echten Apo
theker Radlauer schen Hühner
augenmittel d i Salicylcollodium
sicher u sehmerzlos beseit Carton
60 Pfg Depot in ä meisten Apoth

S Haben Hie 5
e Sommerſproſſen
Wünſchen Sie zarten weißen ſammet
weichen Teint ſo gebrauchen Sie

Wergmann s
Llienmilch Seife

mit der Schutzmarke Zwei
Bergmänner von Bergmann Co

in Dresden jd Stück 50 bei Helmbold Co
Leipzigerſtr E Steinbach König
ſtraße 16 E Walthers Nachf
Moritzthor u Steinweg M Walts
ott Große Ulrichſtraße Flora
arfümerie Geiſtſtraße

Apotheker Bergers
Specialität beſeitigt in wenigen
Tagen ſich

Hühneraugen
Warzen und Hornhaut ſchmerz und
ren Flaſche mit Pinſel 60 bei

Walitsgotit und G Ossw all

Prima Malzkeime
in Ladungen und einzelnen Centnern
offerirt F KarbaumHalle a/S Domplatz 2

Empfehle
jeden Sonntag Dienstag u Sonnabend
friſchen Speckkuchen von frühs Uhran
Gustav Schimpf Gr Ulrichſtr 53
Champignon Züchterei

Pressler s Berg
an der Liebenauerſtr

Täglich friſche Champignons
Doppelbierärztlich empfohlen ſür Weagenkranke

Reconvalescenten in Faß n Flaſchen
empfiehlt II Müller Wwe

Schwemmbrauerei
Weiſ bier und Weizenlagerbier

beſte Qualität in Faß u Flaſchen empf
II Müller Wwe

Schwemmbrauerei

Kopf Cognac

x
übertrifft jedes andere Fabrikat
Schon für 2,00 4 u 2,50 pro Liter
bekommt man eine hochfeine Waare
Gebrüder Kopkf Halle a S
Krſurt Vunenn Gewäſcſänerei
ſowie Raffia Baſt Baumwa
einpf Felix Sloli Giebichenſtein

1 Mark

r Ziehungen im Mai1 9it Looſe o
Hauptgew 20000 10000 Mk c

empfiehlt
Richard Schroedel

Große Ulrichſtraße 50

Die beſte Pferdelotterie
iſt die Neubrandenburger

Ziehung beſtimmt am 10 Mai cer
à Loos L Mk Liſte und Porto 30 Pf

Hanuptgewinn 1 Equipage mit 4 hoch
edlen Pferden es kommen außerdem zur
Verlooſung 81 edle Reit und Wagen
pferde u ſ w
Leo Joseph Neubrandenburg
Jch übernehme den Verkauf der Gewinne

Halleſche ConcertKapelle
Zur beginnenden SommerSaiſon

hält ſich obige Kapelle beſtens em
pfohlen Geſchätzte Aufträge bitte zu
richten an
W Otto Schulz Muſik Dirigent
Mansfelderftr 22 zugl Wieſenſtr

Achtung
Wer ſeine Uhr güt und billig

reparirt haben will der be
mühe ſich nach Geiſtſtraße 15 Adler
Apotheke Neue Feder fetze ein für

Glas oder Zeiger 15 Pfge
J Sioedde Uhrmacher

Bekanntmachung
Den hochgeehrten Herrſchaften zurgeſälligen Nachricht daß ich mit der

von ärztlicher Seite unterſuchten und
für ſehr praktiſch befundenen Bett
federnReinigungsmaſchine meiner
verſtorbenen Eltern das Reinigen
der Bettfedern in und außer meiner
Wohnung fortführe und bitte mich mit
Aufträgen beehren zu wollen Die
Maſchine entfernt und reinigt nach
ärztlicher Unterſuchung der gereinigten
Bettfedern dieſelben von allem
Schmutz Motten und geſundheits
ſchädlichen Stoffen

Löbejün den 24 April 1893
Frau Agnes Romstädt

geb Hödicke

Gebr Flügel und Pianos
billig zu verk Poſtſtraſze 21 I

BRuekskin Cheviot Kammgarn u
Paletotſtoffe verſendet jedes Maß direct
vom Fabrikationsort Muſter frei
Vertreter geſucht
Pnul Emmerieh Spremberg Lauſ

AmZiSStOfe
Neuheiten in guter Qualität für

Herren und Knaben Damentuch
modernſte Farben zu eleganten Pro
menadenkleidern n Regenmänteln
verſende zu Fabrikpreiſen Proben freil

FIax NiemerSommer feld N L
Kämme Haagrſchmuck Porte

monnaies Kleiderbürſten Haar
bürſten Zahn und Nagelbürſten
Drahtſachen 2e Beſen jeder Art
nur beſtes eigenes Fabrikat empfieblt
B Weddy Gr Steinſtr 88

Schuhwaaren
unter meiner Leitung höchſt ſolid u dauer
haft angefertigt halte ich beſtens empf
Wetterling Schmeerſtr

Größtes Lager aller Arten

Pökkcherwagren
G Zander Gr Klausſtraße 12
villigſte Wnsgeh für Möbel
Geiſtr 65 v R Harmann
Offerire hiermit bei großer Auswahl

u billigſter Preisſtellung unter Garantie
alle Arten Kaſtenmöbel Spiegel u
Polſterwagaren von den einfachſten
bis zu den feinſten Ganze Ausſtattungen
bohe Procente Solide Zahlungsbeding

50000 m Flanelle und Lamas
garantirt fehlerfreie Waare verſ Probep
à 10 Pfd p Pfd 1,30 Nicht conv W
nehme koſtenfrei zurück

Vrsell in Attendorn i W

Für Reſtauratenre
Mehrere Billards Vierdruck

Apparate Tiſche Stühle Gläſer
mit und ohne Deckel alles gut er
halten billig zu verkaufen bei

Friedrich Peileke
Geiſtſtr 25 vis vis Café Hobenzollern

E
Empfehle eine groſte Auswahl

elegante Reit und Wageupferde

in ällen Farben und Größen
Rudolph Sehäfer

Leipzig Pfaffenderfer Hof



e

Gewinne 10 compiet deſpannte Equipagen darunter 1 Vierfpänmner
47 edle Oſtpreuß Reit und Wagenpferde2443 gediegene maſſive Silbergewinne ſowie Richard Sochrocedol

Königlich Preußziſche Lotterie
Die Erneuerung der Looſe

zur vieren Klaſſe welche bei Verluſt des Anrechts ſpäteſtens bis
Dienstag den 2 Mai er Abends 6 Uhr

bewirkt ſein muß bringen wir hierdurch in Erinnerung
Die Königlichen Lotterie Einnehmer

VFrenkel Herrmann Lehmann

z

Pferdemarkit Lotterien
Stettiner zen t e en
Magdeburger Zieh am 18 u 19 Mai er

Hauptgew i W v 7000 Mt

e 8 i 3 3 rS
Looſe à l Pik zu obigen Lotterien empfehlen J Rarek S

e Co Gr Ulrichſtraße 3 Stein S
r

WS 3

I e l
Otto s neuer Motor

liegender und ſtehender Conſtruction
von 120 Pferdekräften

mit Veutil und Schieberſtenerung
für

Steinkohlengas Oelgas Generatorgas
Waſſergas Benzin Petrolenm

Ca 40000 Maſchinen mit
äber 170000 Pferdekr

142 Medaillen und Diplome
Proſpecte Zeugniſſe Koſtenanſchläge gratis

Römer Prereſoterie Loosà 1 Mk 11 Looſe 10 Mk Loosporto u Gewinnliſte 30 Pf extra Ziehung 17 Mai Der Pferdemarkt beginnt den 13 Mai
empf die Generalageutur von Leo W o Königsberg i Pr Kantſtraße 2

Halle aS

777 9 P e J 2e e

2

Verkaufſstelle

P M SoBahnhofſtr 19

in Betrieb

vrecher e Jasper am Markt Nach auswärts 30 mehr für n eI Frankatur und Liſte

17 Teip igerſtr I

8 S
W

W
W

W d

Ziehung am 9 Mai 18093
Loose à 1 MKk 11 Loose 10 Mk 28 Loose 25 Mkc I G E B Borda 18 Stettiner P ferde Lotte 10 J im Uause 773 rer e mar Thoss
77 7 n 775 e H T CERUBISASSG 7S 150 10 complet bespannte quinagen 10 Theilzahlung gestattet gebrauchte Instrumente werden in Zahling genommen

Pferde darunter zwei vierspännvige Pſerdel ST
n
n S S
T Loose à 1 HarkRuhmeshallen ist on et 2
T Hanptgew i W 50000 20000 3 à 10 009 ete e

Gewinne mit 90 h baar
S Ziehung am 17 und 18 Flai 1893

e

W
r in e Bez Halle

Für Porto und Listen sind 25 Pf beizufügen

Sommer Seide
Reizende Neuheiten in Foulards Pongées
Bnastseide letztere durch direkten Import ab Voko
hama Mtr 50 ebenso Brautkleiderstoſſe
bietet in wundervoller Auswahl

S Telegr Adresso Heintze

Aug Polich Leipzig
Deutsches Seidenhaus

Verlag
der Deutschen Moden Zeitung

Proben Kataloge und
Probenummern

der Deutschen Moden
Zeitung postfrei

Ruhmeshballen Lotterie in Görlitoe
Haupt u Schluß Ziehung am 17 u 18 Mai er S

j mit 19376 Gew i W v 600000 Mark
e

v i Sie z d r oS e 2 e Beee J 7 335 7 o 7 vr 77777 J 7 4r S e e eS S 52 J V S S e c e 44 e Jt h n ei e ehe e tS t c 3Ziehung am 4 Juli er
Hauptgewinn i W von 10900 Mark

Looſe a 1 Mk W e Sterz cgelg T So Gr Ulrichſtraße 3 I Sr d am Markt Nach auswärts 30 Pfg mehr für S

rankatur un iſte S
eine Aühmalchine

Wäſcherolle Waſch und Wringmalchine
S ſowie einen Geldseckrank oder Cassette gut und billig unter fach

W miänniſcher Garantie kanfen will verſäume nicht ſich das Lager bei

r e e Sen T Jr 2c Se

Auch werden daſelbſt Reparafuren an Nähmaſchinen und Fahr

Gummiwüäsche nur beſte
UVniversalwäsche Waare

Mey s Stoſf Wägche

Hoſe ne dträger V
Cravatten

Cravatten
nadeln

in großer Ausw l
Spazierſtöcke

Cigarrenſpitzen
Billigſte Preiſe Groſte Austvahl

Robert PlötzGeiſtſtraſte 16 neben der AdlerApotheke anzuſe en

Dampfbadranſtalt rädern gewiſſenhaft und billig ausgeführt

Friedrichſtraſte 41 Geöffnet von früh bis Abend S S S S eDaupf i n und Weg P gen und Maſſage e eilde Behandlung Sichere Erfolge illigite PreiſeP Bötteher vprakt Vertr der Naturheilkunde Sprechſt 9 u Corrsets

Swiderski s patent
Petroleum Motoren

neuestes System Capitaine

Betrieb mit gewöhnlich Potroleum I
Vorz Ausführung Billigste Preiss S

Mit Erfolg angewandt in 12 verschied II
Grössen von 1 30 Pferdestärken für den
Betrieb von Werkstütten elektr An
lagen Boofen Landwirthsehaſtlichen
Maschinen und als Lokomobilen

P Swiderski Leipzig

ANenheiten in Brüßler Farons,
Aeltere Deſſins und einzelne Taillen bedeutend unter

Preis empfiehlt
Gr Steinſtraße Café Bauer gegenüber

GeorS M örnler

z Brocke s transportabler Brat Kochu Backapparat iſt eine von anderen Oefen un
abhängige Maſchine Dieſelbe kann in jedem
Raum und im Freien benutzt werden Alles zu
Braten ſich eignende Fleiſch wird ſchön braun und

u ſchmackhaft Auf d Platte wird gekocht Gebäck c
geräth vorzüglich Proſpecte z Dienſten Nr 1 mit Pfanne Mk 9,50 Ge
wicht 4 Kilo zu bez d d Firin Lempelmann Krause A L Müller Co
Halle

Maschinenfabrik und Eisengjesserei

gegründet 1867

Engel VWVogel
Halle a S

Großes Lager in

ren Nuglisens S d Flugel Pinmpen

W lascheutuch Parüms G egeben die feinsten zartesten und doch Eräf
tigsten Wohlgerüche Vorräthig in allen BDiumen und Fantasie

I Gerüchen in Flaſchen von Mark 0,50 bis Mark S und in S
gediegener Ausstattung

Allerbestes deutsches Fabrikat e M men
Vorräthig ia allen guten Parfümerle e

Treu G Mergzliüsch Berlin
Hoflieferanten Sr Majestaät des Königa Gegründet 1823

Für Gartenanlagen ze empfehle

Farmork i esſhwarz weiß melirt in verſchiedenen Körnungen ſowie

feinſten gelben Gartenſand
n jedem beliebigen Quantum

Iugo Messing Georgſtr 3 Fernuſpr 464

neiteſter Conſtruction
Afach wirkend

Förderhöhe bis 50 Meter

Eduard Keerl s vHandelsgärktnerei
Delephoön 537 Obergärtner Otto Rothe Deſſanerſtr 13

übernimmt die von FeſtränmenTraner und Ta elarrangements

I Teipzigerſtr I

Otto Maa Co

Bazar für Herren
Anerkannt erstes Geschäft
für Anfertigung feinster

Herren Leibwäsche

Oberhemden
Bei Bestellung wirdstets erst ein Probehemcdl

elieſertrösste Auswahl am Platze von
Lragon I Manschetten

in en neuesten Pacons
Gr Ulrichstr 56

Größtes Tapelen
Verſand Geſchüft

anerkannt billigſte ardt

C Ehrhar
Tapetenfabrik Berlin 8 W

Friedrichſtraſze 36
n von groſzen Muſtex

gratis und franco Neuheit
arten freo Kl Muſterbücher

waſchb Geſundheitstapeten
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